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	第一届“筑梦青春”班团文化建设大赛

策
划
书



        活动主办：四川理工学院土木工程学院	
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四川理工学院土木工程学院
第一届“筑梦青春”班团文化建设大赛

一、活动背景：班级是学校进行教学活动，培养思想政治理念的基层组织和基本单位，是促进大学生全面发展的重要组织载体。而在此方面也有不尽人意的地方，面对新时期对于班级体的新问题，推进班级建设的创新与发展成了一个刻不容缓的话题。为了进一步推进班集体建设，土木工程学院团总支决定组织筹办首届“筑梦青春”班团文化建设大赛，推动班级建设，改善大学生周身的集体环境氛围。
二、活动主题：“我的班，我建设，我快乐”
三、活动目的：本次班团风采大赛，涉及班级内部党团建设、心理文化建设、学风建设、生活作风、专业技能的多方面内容，旨在培养各个班级之间互相学习、互相砥砺的态势，促进各班级开展丰富多彩的班级文化活动，增强班级成员的集体荣誉感和凝聚力，同时，也为大家提供一场包含多元文化的合作交流盛会。 此外，本次活动通过加强班集体建设，加强对学生的引导，带动全院学生牢记“建德筑学，博识明责”的院训，激励青年学生以全新的姿态、优异的成绩迎接未来的每一天。
四、活动时间：2018年5月
五、活动地点：四川理工学院
六、活动对象：土木工程学院2016、2017级全体班级
七、班团文化内容:班团文化的内容包括班团理念文化建设、行为文化建设和视觉文化建设三个方面。 
（一）班团理念文化建设 
班团理念文化建设，是班级的灵魂。主要是指班级的核心价值观、爱国、爱校、爱班、感恩、班级精神、班训、班级学风及其表述等，通过对班团理念文化的梳理，促进班级价值取向的认同，增强班级的团队凝聚力。 
（二）班团行为文化建设 
班团行为文化建设，是班级的行为识别系统。主要是指班级的各项制度、公约、行为规范的完善、创新与建立和各项活动，是建构和谐班级、凝聚班级人心的根本保证。要依据班级学生特点和人员构成的状况，建立完善班风建设制度、精神文明建设制度、班级管理制度、团组织生活活动制度等班级公约、行为规范等制度，促进班级成员良好行为与习惯的养成。
 （三）班团视觉文化建设 
班团视觉文化建设，是班级的视觉识别系统。主要是指班级的班徽（LOGO）、班旗、班服、班训（班风宣传口号）、班歌、班规以及班级学习、工作、生活环境的设计与陈设(寝室文化建设)等。通过班级视觉文化建设，使班级成员产生群体认同感、团队归属感和荣誉感；通过健康、富有特色的宿舍等环境的建设，为班级成员创造良好的成长环境和人际环境，提升审美观念，陶冶情操，激发热爱班级、热爱学校的感情，激发奋发向上的精神。
8、 活动流程及内容:
大赛分宣传发动比赛和总结四个阶段。比赛时，各班班长将自己班制作的PPT通过邮箱发到相关老师处，由评委老师评选出前10名，最后前十名各班派选代表现场进行PPT(VCR)宣讲，评委进行现场评分，进行最终排名。 
（一）宣传发动阶段
1. 与各班辅导员沟通交流，召开动员大会，让同学了解大赛的内容。采取多种宣传形式，包括横幅宣传、海报类宣传、网上宣传（微博、QQ、学院官网）等宣传手段加大宣传力度。
2. 各部门做好相关准备工作: 
a) 主持人串词、领导及相关教师邀请； （文娱部）
b) 班团文化风采PPT于各班开展前收集齐备并审核；下班级宣传的人员安排； 通知各专业辅导员比赛的相关事宜； 动员大会对各班班长、团支书的通知、签到和会议记录工作；（组织部） 
c)海报及版块申请与粘贴；收集宿舍卫生情况；（生活部） 
d) 宣传单、评分表的制作与印制、统分；各班级活动进展的跟进记；（宣传部） 
e) 主持人筛选，赞助商，场地申请，物品购置；（办公室） 
f）活动现场秩序、划分区域（治保部）
 （二）比赛阶段
 1. 初赛时，各班将制作好的PPT发送到相关老师处，评委老师(学工办老师)对PPT中内容分项进行打分，最后算出总分并选出前十名班级进入下一轮。（PPT中包括班徽、班歌、班规、班训、班服(可以不需要实物，但要拿出设计图案)的介绍，以及为什么选择它们、意义所在，也可将班级同学讨论时的照片放入PPT，若想突出寝室文化特色也可将宿舍文化照片放入PPT）   
 2.决赛时，前十名班级进行现场PPT(VCR)宣讲：各参赛班级根据本学期的活动材料制作PPT、FFLASH动画等视频，自行组建班级的宣讲团，由一名代表穿上自己班所制作的班服参照本班的PPT等资料，对班级各方面情况进行系统、全面的陈述，主要突出本班班团的文化特色，展示班团风采（可以从班级的团务建设、干部培养、组织建设、学风建设、制度管理、集体活动、班级成员风采、班级荣誉、班徽、班风、班训、班规、班歌以及先进事迹、感人事迹等诸多方面对本班进行诠释)，全面展示班级风采的同时更要突出班级所塑造的特色和亮点，宣讲完后评委可对该班级提问；
3. 根据评委打分决出名次。(评委组成：学工办老师，主席团，随机选各专业一名学生）
  （三）总结阶段
 1. 做好相关总结及第二课堂相关认定工作
 2. 在校园网页撰写活动新闻
 3. 相关资料的文档形成 
 4. 活动后期的宣传工作 



九、奖项设置  
     最佳文化建设班级：一等奖（1名）    锦旗    奖励300元
                       二等奖（2名）    锦旗    奖励200元
                       三等奖（3名）    锦旗    奖励100元
     最佳班团形象标识奖1个              奖状    奖励100元 
     最佳班规奖1个              奖状    奖励100元 
     最佳寝室奖1个              奖状    奖励100元  
     最佳组织奖1个              奖状    奖励100元
    评分细则见附录
十、活动经费预算
宣传费用：500元
会场布置费用：300元
奖品费用：1400元
其他:500元
合计：2700元


十一、活动注意事项及突发事件处理
（一）注意事项 
1. 本次活动举办各环节必须遵纪守法，内容要健康向上，与主题相呼应。  
2. 遇到各类突发问题，有关方面应本着相互理解原则，友好协商解决。 
3. 各工作组成员应认真对待自己所承担的每一项任务，耐心处理面临的工作，协助其他部门的工作，主动帮助他们完成应该负责的项目。  
4. 各工作组责任分清，工作人员须带上和自己责任对应的工作证。    
5. 如果活动中出现各种自己不能解决的突发问题，请找活动总负责人。 
6. 活动结束后，各部门各负其责，认真有序地做好后期工作。 
7. 本次活动解释权归土木学院两委会生活部所有。
（二）突发事件处理 
1. 麦克风发生故障，跟麦的工作人员预先准备好麦克风，及时更换。 
2. 音响发出巨大噪音，控制后台人员应立刻采取有效方法解决。 
3. 参赛者已经签到，但因为某种原因而无法如时上台，主持人对节目出场顺序作适当调整。 




















附录一：
赛制说明
初赛对ppt中班徽、班服、班训等分别进行评分（评分细则见附录3），评选出最佳班团形象标识奖；加上寝室得分（评分细则见附录5）、组织奖得分（评分细则见附录6），最后算出总得分，取总分前十名进入决赛。（注:各单项奖由初赛成绩决定）
决赛进行现场宣讲，评委现场评分（评分细则见附录2），评选出最佳文化建设班级。
















附录二：
班级建设奖评分细则
	项目
	评分要素
	满分

	


班团文化建设内容及完成度（50）
	PPT制作
	1、内容完整清晰，真实有效，创新；突出重点；内容积极向上，不能涉及敏感话题；
	5


	
	
	2、内容紧扣主题--班团文化建设，准确表达出本班文化特色，展示班级风采；
	30

	
	ppt效果
	整体布局精美，创新合理，构思奇特；PPT播放流畅，运行稳定，无障碍；
	5

	
	班团文化建设的完成度
	展示了班级风采，让班级同学了解到了本次活动的目的；
	10

	



汇报表现(35)
	主持人精神面貌
	衣着得体，自信、自然，精神状态良好，富有激情；
	5

	
	汇报展示
	1、能够准确的表达PPT的重点，展现出本班班级特色，突出班级风采；
	20

	
	
	2、声音洪亮，语速流畅，吐字清晰，演讲富有感染力、吸引力，达到良好的会场效果；
	10

	时间控制(5)
	
	PPT讲解时间很好的控制在6分钟
	5

	特色文化(10)
	
	班级的特色文化展示（文艺表演、公益行动等......）
	10












附录三：
班团形象标识评分细则
班团形象标识包括
[bookmark: _Hlk509948066]1班徽               
2班训        
3班服
4班旗
每项满分都是100  总成绩等于各项之和
班徽评分细则
1.（0—20）作品内容刻意做作、搭配不协调、低俗、故意滑稽搞笑； 
2.（21—40）作品内容单调，缺少新意，缺少主要元素（本专业本班级）班级和专业联系不密切或差别明显（若：专业为土木但班徽图案与其他非土木类专业有关）；
3.（41—60）作品较简洁，能够识别的出专业和班级，内容有关班级特色或精神风貌表现不明显，颜色搭配比较合理，图案较有吸引力；
4.（61—80）作品较精美，有一定吸引力，能够表现出专业班级及班级特色、精神风貌，较有新意，颜色搭配合理，图案中融入并表现出班级特色文化及精神风貌；
5.（81—100）作品有新意，且图案能够明显表现出积极向上的班级精神风貌，颜色搭配到位，能够引人注目。
班训评分细则
1.（0—20）低俗，不积极，恶搞内容，与班级主旨不协调
2.（21—40）言辞简单，缺乏新意，无亮点。
3.（41—60）内容积极向上，具人文色彩，较能体现班级特色。
4.（61—80）内容积极向上，形式新颖，构思巧妙，能体现班级特色
5.（81—100）内容积极向上，含义精辟，创新性极强，充分体现出班级特色。

班服评分细则
1.具有团体特征元素，体现大学生的精神风貌和时代特征，彰显青春活力（30）；
2.具备班级名称，体现班级精神，凝练团体特色及班级整体风貌（30）；
3.主题突出，色彩鲜明，形象生动，具有协调性、实用性、时尚性和视觉美感（20）；
4.作品内容积极健康，符合公序良俗（20）；





















附录四：
班规评分细则
	项目
	评分要素
	分数

	





班规制度的前提条件(20)
	1.遵守上级教育行政部门统一规定的有关班集体和学生管理的制度；
2.具体遵守学校现行的有关班集体和学生管理的制度；
[bookmark: _GoBack]3.班级在国家教育制和学校教育制度的前提下,结合实际情况讨论制定的班级规定

	20

	
班规制定内容是否全面（30）
	1.日常管理制度完善
	10

	
	2.奖惩制度完善
	10

	
	3.班团干部管理制度完善
	5

	
	4.班费治理制度完善
	5

	
班规各条款内容合理(20)
	1.奖惩制度符合班级的实际情况（奖惩都要有目的，并且公平公正）
	10

	
	2.各项制度以班级的实际情况出发，且班级同学都同意
	10

	
班规的实施性(20)
	1.班级建设严格按班规执行
	10

	
	2.班规让同学对对班风建设有初步体会和了解
	10

	
其他(10)
	1.班规内容便于记忆
	5

	
	2.班规的条款数目合理
	5












附录五：
寝室评分细则
一、生活部查寝评分：（100分）
1、地板、桌面、凳子等干净整洁，墙壁无蜘蛛网。（0-10分）
2、卫生间地面干净，厕所槽无污垢且没有异味（0-10分）
3、毛巾、牙杯、牙刷、牙膏、盆桶等物品摆放整齐，衣服无乱挂现象。（0-10分）
4、书桌物品摆放整齐，桌面整洁，无垃圾。 个人物品不得乱放。（0-10分）
5、床面干净整洁、鞋子摆放成线，箱子等杂物摆放有序。（0-10分）
6、寝室内空气清新，无烟味或其他异味 。（0-10分）
7、垃圾桶内的垃圾有及时清理，寝室清洁工具摆放整齐。（0-10分）
8、阳台洗漱槽干净，无污垢，且没有异味。（0-10分）
9、床上用品有摆放整齐无异味，被子有叠整齐 。（0-10分）
10、寝室人员对待卫生检查者文明礼貌，态度端正。（0-10分）
注：
1、日期：2018年宿管及生活部第一次查寝开始到大赛初赛日截止。
2、总分数计算：
（宿管每次查寝分数总和÷总查寝次数）×50%+（生活部每次查寝分数总和÷总查寝次数）×50%  








附录六：
组织奖评分细则
组织奖评分内容：班团、啦啦队、挂科率
班团：啦啦队：挂科率=4：3：3
总分100
班团：40分
1、优秀（31-40）：场地布置好，活动内容丰富，活动组织有序，纪律严谨，活动效果好，让人印象深刻，班团活动氛围热烈，同学积极参加。
2、良好（21-30）：场地布置一般，活动内容良好，活动纪律良好，活动效果一般，班团氛围良好。
3、一般（11-20）：内容一般，活动纪律较差，同学积极性不高，热情度不够，组织部同学印象不深刻。
4、差（0-10）：内容不符合主题，纪律差，同学不积极参加，玩手机人多，大家各干各的事情。
啦啦队：30分
1、积极（21-30）：无请假迟到早退的同学，而且喊口号大声有激情整齐，有强烈的集体荣誉感。
2、一般（11-20）：到场人数多但喊口号不积极或人较少但喊口号大声。
3、不积极（0-10）：到场人数少喊口号不积极，请假的多。
挂科率：30分
没有人挂科的班级：30分
挂科人数在5人以内：21-29分
挂科人数在10人以内：11-20分
挂科人数在15人以内：1-10分
注：各个班各项按照比列算出最终分数后相加，得分最多的班级取得最佳组织奖。
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